

ПОЛВЕКА СО СКАЛЬПЕЛЕМ

Подготовка госпиталей в Лысьве началась уже с первых дней Великой Отечественной войны. Первый госпиталь № 3132 организовали на базе хирургического отделения больницы, его филиал находился в школе № 10. Всего госпиталь насчитывал 500 коек. Руководили и лечили раненых в то время Г. А. Арбузов, А. А. Бойко, Л. М. Кузнецова, Е. А. Нестерова, Г. Е. Кайгородова (после войны она стала доцентом Московской клиники) и автор этих строк.

Потоки раненых быстро увеличивались. Вскоре открылся госпиталь в помещении школы № 3, затем — во Дворце культуры ЛМЗ, школе № 1, в школе № 15, все го сем госпиталей.

Врачи менялись. Одни уезжали на фронт, и приходилось из терапевтов готовить хирургов. Назову костяк врачей, работавших в эвакогоспиталах. Это З. В. Гусева, Н. П. Малкова, А. Е. Железницкая. Всего прошло переподготовку 90 врачей.

Большую ценность в практической работе хирургов представляли операционные сестры. Здесь мне хочется назвать М. М. Чиркову, С. А. Пищальникову, Н. Кузнецовой, А. И. Захарову, П. Уфимцеву. Много делали для раненых старшие сестры Я. К. Курако, А. Т. Овчинникова, А. Шуранкова, Е. И. Черняева, палатные сестры

Н. Тявина, К. С. Останина, А. Калинина, С. Порозова и другие.

В феврале 1980 года мне пришлось выступать перед сандрожинницами, поздравить их с окончанием курсов. Происходило это у памятника, возле Вечного огня в Ленинском поселке. Смотрел я на девчат и твердо уверился, что они будут достойны матерей и бабушек.

В годы войны беспрерывно работали курсы подготовки медсестер. Уже в конце июля 1945 года по инициативе председателя райкома профсоюза работников проповеди Е. Т. Киселевой и горкома комсомола на курсы медсестер были направлены молодые учительницы. Учеба шла по ускоренной программе, так как слушательницы были с высшим и средним образованием. Сдавшим экзамены выдали удостоверения о присвоении специальности медицинская сестра запаса. У меня сохранился список этих учительниц-медсестер, работавших в эвакогоспиталах города: Е. И. Плешкова, Е. П. Черепанова, М. М. Бородина, П. Заключных, А. Паршакова.

Очень большую помощь госпиталям по самым различным вопросам оказывали руководители горкома партии и горисполкома С. И. Коростелев, Н. Ф. Рахманов, М. В. Пьянков, П. М. Аблицов, секретарь горкома ком-

сомола А. В. Оборин.

Одним словом, город старался помочь госпиталям всем, чем мог: медикаментами и перевязочными материалами. Здесь хочется выразить слова благодарности заведующему аптекой В. С. Любавину, ныне покойному.

А раненые воины поступали. Травмы у них оказывались все более сложными, и у нас возникали трудности из-за износа оборудования и аппаратуры. На помощь пришел завод. Кое-что по нашим чертежам изготовили металлурги, многое делали и сами выздоровевшие раненые.

В 1943 году часть госпиталей со всем персоналом выехала к фронту, и нагрузка на оставшихся возросла. Меня утвердили главным хирургом города и района, консультантом всех госпиталей. Была создана группа усиления, в которую вошла очень опытная операционная сестра М. М. Чиркова и другие.

День Победы мне посчастливилось встретить в Москве.

Незадолго до окончания войны правительство наградило меня орденом Красной Звезды. Эту награду я воспринял не только как личную. Это оценка труда и коллег, что помогали мне без единого выходного дня все четыре года выполнять большое дело.

П. КОШУРНИКОВ,
заслуженный врач РСФСР.